Klausur Klassenstufe 4, 2000
Startnummer:
1. Von den Zahlen a,b,c,d,ef ist bekannt:

a,b,c,d,e,f sind aufeinander folgende natirliche Zahlen mit a<b<c<d<e<f,
und es gilt a+c=28.

a) BestimmedieZahlenaundc.(a=......,C=......)

b) Gib die Summe atb+c+d+etf=san. (s=....... )

c) Gibsechsaufeinander folgendenatirlicheZahlen an, deren Summehochstens 33
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a) Setzefolgende Zahlenfolgen um jeweilsdrei Glieder fort.
44,40,35,29,.....,.ccc0pennne
0,3,8,15,.....,cc0cpenene

b) Wieviel Kilogramm sind 4233 9? ..........

c) Zerlege4in zwei naturliche Zahlen cund d, so dassc+d=c dist. c=.....,d=.......

d) WiegrolR3ist diewahreEntfernung e zwischen den Orten A und B, wenn ich auf
einer Karte mit dem Mal3stab 1: 15 000 die L ange 4cm messe? e=....... km

€) In einem undurchsichtigen Gefald befinden sich 4 grine, 7 rote und 23 gelbe
Kugeln. Wieviele Kugeln musst Du entnehmen, damit Du von jeder Farbe
mindestens eine Kugel hast? ........

3. ImJahr 2000 feierten Vater und Sohn Geburtstag. Der Vater wurde 60 Jahre, der
Sohn 35 Jahrealt.
a) In welchem Jahr wurdeder Vater, in welchem Jahr wurde der Sohn geboren?
Vater: .......... , Sohn: ..........

b) In welchem Jahr war der Vater doppelt so alt wie der Sohn ? Begrinde.

¢) In welchem Jahr waren Vater und Sohn zusammen 85 Jahre alt? Begr inde.

Bevor Du die folgenden Aufgaben 10st, lies diese Hinweise:

2 3 4 Die Ziffern 1, 6, 11, 16 stehen in einer Diagonalen.

Die Ziffern 4, 7, 10, 13 stehen in einer Diagonalen.
8 Esstehen zum Beispiel die Ziffern 1, 2, 3, 4in einer Zeileund
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dieZiffern 2, 6, 10, 14 in einer Spalte.
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4.

In einer Kistebefinden sich 16 Baukl6tze, von jeder Sortevier. Ordnedie Bauklttze
inder Kistesoum, dasssichinjeder Zeile, injeder Spalteund injeder Diagonalen
von jeder Sorte genau ein Bauklotz befindet.
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zum Probieren fur deine Antwort

5. DiesesZahnradgetriebewird vom Zahnrad Z1 angetrieben. DasZahnrad Z4 soll

sichin der angegebenen Drehrichtungdrehen. In welche Richtung musssich das
Zahnrad Z1drehen? Tragediese Drehrichtungin dieZeichnung ein. Beachte, dass
sich die Zahnrader Z2 und Z3 gemeinsam auf einer Welle drehen und fest

miteinander verbunden sind.

6. Erganzefolgende magischen Quadrate, sodassdie Summeder Zahlenin einer Zeile,
in einer Spalteund in den Diagonalen gleich ist.
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